

**Леонид Погодин:**  
«Сибирские пирамиды открыты еще не все».



**Велика сила человеческого тщеславия. Она не только двигает горы, но и возводит их. 147-метровая пирамида Хеопса 47 веков оставалась самым высоким искусственным сооружением на Земле вплоть до 1889 года. До тех пор, пока не была построена Эйфелева башня, в два раза превосходившая ее по высоте. Неспециалистам мало известно, что на территории Омской области тоже есть свои пирамиды. О них наш журналист беседует с директором национального археологического и природного парка «Батаково» Леонидом ПОГОДИНЫМ.**

- В чем-то вы правы. При раскопках мы наталкивались на следы древних разграблений, однако основная масса вскрытых курганов относится к концу семнадцатого и началу восемнадцатого веков. В более глубокой древности курганы грабились чрезвычайно редко. Они по сути заменяли документы на право владения землей. Вот стоит курган, могила наших предков, следовательно, это - наша родина, считали местные племена. На территории Сибири менялись культуры, народы, а курганы оставались нетронутыми. Потому что проходило совсем немного времени с момента заселения, когда мигрировавшие племена начинали считать курганы могилами своих предков. Скифы говорили врагам: «Хотите войны? Оскверните наши могилы». Разрушение могил было не только осквернением памяти умерших, но и покушением на территорию. Нельзя сбрасывать со счетов и такой фактор, как ассимиляция.

Замечу, что только в центральной могиле мы находим боевое оружие, защитные доспехи. Или их фрагменты. Металл ценился высоко, поэтому доспехи, как правило, переходили по наследству. Кроме того, по верованиям древних, после захоронения часть предмета обязательно превращается в целое. Поэтому вместо всего доспеха с покойником в мир иной отправлялось несколько пластин.

**- Курганы строились заранее или только после смерти вождя или старейшины?**

- Часть курганов строилась заранее. Но большинство после смерти его будущего, если можно так сказать, хозяина. Вокруг обязательно рылся ров. Чтоб мертвые не могли выходить из могил и вредить живым.

**- Курганы - сооружения монументальные. Жители одного поселка вряд ли могли осилить его постройку.**

- Давайте продолжим аналогию с египетскими пирамидами.

## ЦАРСТВО ЦАРСКИХ КУРГАНОВ

- Леонид Иванович, как я слышал, вы называете пирамидами земляные курганы, которые расположены в нашей области. Почему вы даете им такое высокое определение?

- Если говорить откровенно, то я не рискну утверждать, что все омские курганы надо заносить в ряд пирамид. Они очень разные по размеру и строению. Одни в виде небольших земляных бугорков, всего сантиметров 50-60 высотой. Зато другие, так называемые царские курганы, достигают высоты пяти-шести метров. И это в обрушенном состоянии, когда их верхняя часть уже обвалилась. Захоронения же в них уходят на глубину до четырех-шести метров от поверхности.

**- Но курганы, как я понимаю, просто насыпались в виде обычных куч земли. А пирамиды строились из камней. Внутри их была проложена сложная система галерей.**

- Это глубокое заблуждение, будто бы царские курганы просто насыпались. Они не насыпались, они строились. Так же, как пирамиды. И их тоже пронизывала система ходов.

**- А где же сибиряки тех далеких времен брали камни для постройки?**

- Они использовали другой подручный материал. Пласты дерна. Нарезали его квадратами и выкладывали стены. Причем стены внушительные. У основания их толщина составляла до 25 метров. Между пирамидами и царскими курганами разница, на мой взгляд, лишь в одном - в материале. Пирамиды построены из камня, курганы - из дерна. В остальном они на удивление схожи между собой. В этом нет ничего странного. У них одна и та же функция. Это - дома мертвых. Со всеми атрибутами жилья. Скажу больше, создатели курганов к существованию в загробной жизни относились более требовательно, чем в реальной. Их жилища, размещенные в могиле под курганами, выполнены с большим старанием. Каждая досточка выстругана и отшлифована. Жилье же в родовых поселениях зачастую строилось небрежно.

**- А кто строил эти курганы? Случайно не скифы?**

- Нет, это саргатская культура. Она сформировалась в начале первого тысячелетия до новой эры. Занимала земли от нынешнего Екатеринбурга до Барабинска, если говорить о западно-восточном направлении. И от Тобольска до Петропавловска в Казахстане, если смотреть с севера на юг. Саргаты более тысячи лет удерживали эту территорию.

**- Сколько же на нашей территории они возвели царских курганов?**

- Курганов такой величины в Омской области открыто больше, чем на территории всей остальной Евразии. Надо учитывать, что половина облас-

ти археологами еще не обследована, поэтому интересные находки обязательно будут. Всего же в Прииртышье известно более шестидесяти таких исторических памятников. Несколько из них находятся на территории нашего парка «Батаково».

## О ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

**- Вы говорили, что сегодняшняя высота курганов пять-шесть метров. Но ведь со времени их закладки прошло около двух тысяч лет. Следовательно, прежде они были значительно выше. Какая же их высота была сразу после возведения? Метров пятнадцать-двадцать?**



Судя по нагрудным пластинкам, это шаман. Погребение эпохи бронзы (XIV-XIII вв. до н.э.).

- Ничего определенного на ваш вопрос ответить не могу. Я ученый, поэтому оперирую теми фактами, которые имею на руках. А они не дают строго определенного представления о максимальной высоте курганов.

О первоначальной их высоте судить сложно вот еще по какой причине. На наши сибирские пирамиды воздействовало не только время. Почти все они были вскрыты грабителями. После освоения Сибири русскими началось активное «бугрование» - раскопка бугров, то есть курганов. Целые отряды мужиков уходили в летние экспедиции, чтоб вернуться с золотой добычей.

Профессия опасная. Бугровщиков подкарауливали местные жители, их заваливало землей при прокладке лазов к богатым усыпальницам. Курганы они все же почистили основательно. Золота и



Царский курган перед вскрытием.

почему-то повсеместно считается, что заселение происходит исключительно в виде захватнических войн. А так происходило не всегда. Саргатская культура, скажем, создавалась мирным путем. Племена скотоводов из Барабинской степи слились с племенами охотников, которые жили западнее, в том числе и на территории современной Омской области. Делить им было нечего: разные экологические ниши. Жили в дружбе. Со временем перемешались.

**- Как это можно установить?**

- Достаточно просто. Если мы не находим следов укреплений, следовательно, жители поселений не боялись внезапного нападения. Разве что мужчины молодых женщин из чужого племени воровали. Такова традиция. Древние знали, что браки между родственниками приводят к вымиранию рода. Поэтому практика воровства известна во многих местах Сибири процветала вплоть до Октябрьской революции и даже дольше.

**- Скажите, а для кого строились наши пирамиды?**

- Как и в Египте, только для знати. Простых воинов хоронили на родовых кладбищах.

В структуре кургана обязательно существовало центральное захоронение размером с небольшую комнату. Рассчитывалось оно на двух человек: мужа и жену. Второго супруга подхоранивали, когда приходил срок его смерти. Для этого и существовала система ходов. Она была нужна еще для одного. Рядом с центральной усыпальницей были другие могилы, как правило, более поздние захоронения родственников вождя и старейшин. Галереи были необходимы, чтоб принести покойника, чтоб посещать могилы предков.

# САРГАТЫ - СТРОИТЕЛИ ОМСКИХ ПИРАМИД

Там на строительство дома мертвых для фараона призывались десятки тысяч человек. И вовсе не принудительно, как утверждалось в школьных учебниках. Участвовать в строительстве пирамиды считалось честью. Я думаю, что участвовать в строительстве царского кургана для влиятельного лидера Сибири тоже считалось честью. Вряд ли было так уж трудно собрать несколько сотен человек. Поселения вдоль рек стояли не реде, чем сейчас вдоль трасс на севере области - через 5-10 километров.

## САРГАТСКИЙ СЛЕД

**- Племенные союзы не долговечны. Почему же общности людей, не связанная законами единого государства, смогла просуществовать так долго, целую тысячу лет?**

- На этот вопрос отвечать не просто. Три своеобразных центра управления все-таки имелись, но без жесткой структуры. Хотя наряду с военной властью и духовной, безусловно, существовала уже и светская власть. Вроде нынешних губернаторов, мэров. Связывали саргатскую культуру воедино и династические браки. И не только между представителями различных племен и родов. Думается, сюда попадали невесты из Китая, Хорезма, с Кавказа. При раскопках курганов мы находим множество предметов китайских ремесленников. Для примера укажу на сосуды, покрытые соком лакового дерева. Оно произрастало только в Китае. Процесс покрытия растянут во времени. Требовалось около года, чтобы наложить и высушить десятки и сотни слоев лака.

**- Почему, просуществовав так долго, саргатская культура все же исчезла?**

- Виной стали глобальные исторические процессы. Так называемое великое переселение народов, начало которому положили гунны. Это второй век новой эры. Саргаты не могли противостоять ему. Одна часть их ушла вместе с гуннами в Прикаспийские степи. Другая часть слилась с таежными племенами, дав начало северным народам, например, таким как ханты, манси. Третья группа саргатов с участием тюрков стала родоначальницей сибирских татар.

Поэтому нельзя сказать, что саргатская культура исчезла бесследно. Она, как мать, дала начало множеству новых народов, чтобы не прерывалась цепочка жизни.

Виктор Гогошилов  
Фото автора